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Bitte fiillen Sie die Angaben im folgenden Késtchen aus und unterschreiben Sie.

Name | o

VOrname | coviii

Matrikelnummer | ....oooovviiiii

Unterschrift | oo
Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7
max. Punkte 18 14 19 14 13 15 7

err. Punkte
Ergebnis: ........... von 100 Punkten.

Unterschrift Dozent:  ..ooooiiiii e,

Erlaubte Hilfsmittel: Thre Aufzeichnungen der Vorlesung, der Ubungen sowie
Sekundérliteratur.

Nicht erlaubt ist die Benutzung von Taschenrechnern. Handys, Palms und son-
stige elektronische Gerite sind wihrend der Klausur auszustellen.

Der Losungsweg zur Losung der Aufgaben, d.h. Thre Rechenschritte, sind we-
sentliches Bewertungskriterium. Bitte stellen Sie diesen geniigend ausfiihrlich
und nachvollziehbar dar.

Bearbeitungszeit: 90 min. Diese Klauausr besteht aus insg. drei Seiten mit sie-
ben Aufgaben. Bitte priifen Sie nach dem Austeilen den Erhalt aller Blatter.



Aufgabe 1: (18 Punkte)

Gegeben seien die Gerade GG7 und die Ebene F; durch:

3 —2 -1 2 —1
Gi: 1 | +X-] -1 , FEq 1 |+ 0 |+X3- 1
0 1 -1

Bestimmen Sie den Schnittpunkt der Geraden mit der Ebene.

Berechnen Sie den Schnittwinkel von Gerade und Ebene und geben Sie einen
Vektor an, der senkrecht auf der Ebene steht.

Uberpriifen Sie Thre Ergebnisse mit einer Probe.

Aufgabe 2: (14 Punkte)

Losen Sie das Gleichungssystem Az = b, wobei:

1 -1 2 3 1
A=| 2 0 1 4/, b:=]2
-1 3 11 5

Priifen Sie Thr Ergebnis mit einer Probe.

Aufgabe 3: (19 Punkte)

Vereinfachen Sie die im folgenden gegebene Funktion f durch Polynomdivision
und Partialbruchzerlegung.

a3 — a2 — 8x 4+ 12
2 +2x—3

fz) =
Fiihren Sie eine vollsténdige Kurvendiskussion durch.
Anm.: zur Bestimmung von Extremstellen und Wendepunkte darf die verein-
fachte Darstellung der Funktion, die Sie nach der Polynomdivision errechnen,

um einen Linearfaktor (mit einer Nullstelle des Nenners) ’gekiirzt’ werden.

Aufgabe 4: (14 Punkte)

Berechnen Sie den Wert der Reihe:

ad 4
712:6712—671—%5



Berechnen Sie zudem den Grenzwert :

lim ecos2 (%)+sin2(%)+5
n—o00

sowie die moglichen Grenzwerte der Folge (a,), die wie folgt definiert ist:

2ay Gp—1
an+2 = —3—— —

a’n+1 a’l2’b
Aufgabe 5: (13 Punkte)
Bestimmen Sie folgende Grenzwerte:
. etosl@—DAr o . 2—2cos(2x —4)
lim ———, lim
z—1 x2—1 T—2 2 -4

Berechnen Sie zudem die Ableitung der folgenden Funktion durch implizite Ab-
leitung;:

sin(z) = cos(y)

Aufgabe 6: (15 Punkte)

Bestimmen Sie die Taylor-Reihe fiir die Funktion f(z) = cos?(z — 1) an der
Stelle g = 1.

Aufgabe 7: (7 Punkte)

Berechnen Sie die folgenden komplexen Zahlen:

(—4+118)  (1+3i)- (1+4)
(3+2i) Y

(4 — 6i) - (2 — 3i),



